

*Управление образования и науки Тамбовской области
Тамбовское областное государственное
бюджетное учреждение
«Центр по оказанию психолого-педагогических услуг
«Доверие»*

«ВОЗЬМЁМ НА ВООРУЖЕНИЕ»

(из опыта работы районов по участию в обучении и реализации
проектной деятельности)



Составители: руководитель ресурсного центра по обмену знаниями,
трансляции опыта оказания профилактических услуг на территории сегмента
№6 С.В. Хабарова,
специалисты ТОГБУ «Центр по оказанию психолого-педагогических услуг
«Доверие»

Пособие составлено в рамках работы ресурсного центра сегмента №6 социального кластера «Региональная инновационная система защиты детства Тамбовской области» на территории муниципальных образований города Уварово, Уваровского, Мучкапского, Ржаксинского, Инжавинского районов в 2016 году.

Пособие предназначено для специалистов, работающих в сфере детства. Здесь описан положительный опыт осуществления проектной деятельности в работе с замещающими семьями и семьями, находящимися в группе риска.

«НЕЛЕГКО УЧИТЬСЯ, НО НАДО...»

Повышение квалификации специалистов

Центра по профилактике социального сиротства (апрель 2016 года).

В апреле 2016 года специалисты центра по профилактике семейного неблагополучия и социального сиротства стали участниками курсов повышения квалификации под названием «Университет социального проектирования (МГППУ)» на базе ТОИПКРО, г. Тамбов. Обучение проводила Анна Тихомирова – президент фонда «Культура детства», руководитель научно – исследовательского центра доказательного социального проектирования МГППУ г. Москва и сотрудники данного центра.

Анна Тихомирова познакомила слушателей с содержанием курсов и с блоками, которые в него входят. Проще говоря, специалистов различных структур, присутствовавших на семинарах, обучили как правильно подать заявку в участие в том или ином социальном конкурсе, как правильно написать социальный проект и успешно реализовать его. Трехдневная сессия оказалась плодотворной и увлекательной. Обучение по социальному проектированию также проходило и дистанционно. По окончании обучения специалистам были вручены сертификаты о повышении квалификации.

Руководитель Центра по профилактике семейного неблагополучия и социального сиротства Е.Оськина



Из первых уст (апрель 2016 года)

В течение двух дней апреля 2016 года у тех, кому довелось попасть на семинар, организованный благотворительным фондом Елены и Геннадия Тимченко, была уникальная возможность перенять ценный опыт у профессора из Великобритании Мюррея Сандерса. Оценка социальных проектов и программ с участием детей – сфера для многих совсем новая, а потому, разобраться в ней приехали помочь так называемые «гуру» – именно те, кто на своем опыте может рассказать – с чего начать и как извлечь из этого пользу.

Центром всего действия являются дети – основная мысль, звучащая на протяжении всего семинара. Дети не должны быть объектом изучения, неким молчаливым инструментом, они сами – непосредственные идейные вдохновители, изобретатели, авторы, исполнители, и главное – оценщики – всего того, что для них интересно и важно. Но направлять, рекомендовать и помогать должны, конечно же, взрослые. Именно поэтому подробным образом эти самые «взрослые помощники» и изучали то, как надо помочь, чтобы получилось интересно и полезно.

Начинать что-то новое всегда сложно. Но именно поэтому для нас всех образовалось широкое поле для развития и продвижения. А тем более, когда предоставляется возможность здесь и сейчас высказаться, посоветоваться с коллегами, взять то, что уже опробировано и применить в своей деятельности.

Живое неформальное общение помогло раскрепоститься, пообсуждать, даже поспорить. Два дня обучения пролетели как два часа. Домой мы привезли понимание своего следующего шага, а именно, попытки внедрить полученные знания в практику, тем самым выполнить домашнее задание – привлечь детей к оценке какой-то конкретной интересной сферы деятельности.

*Социальный педагог службы сопровождения замещающих семей
С.Хабарова*



Теория привязанности и технологии работы

с подростками (июнь 2016 года)

Под таким названием прошел семинар в Москве, организованный БФ Тимченко, для специалистов по устройству детей в семью и приемных родителей. Слушали и общались с детским психологом из Дании Нильсом Рюгаардом и специалистом Тамбовщины.

Темы, которые были затронуты в ходе семинара, близки каждому участнику – будь то приемный родитель или же специалист сферы детства. К чему ведет нарушение привязанности и как помочь ребенку ее обрести заново, как формировать позитивную идентичность. Детский психолог давал советы о том, как преодолеть проблемы в обучении и помочь подростку. Выступление лектора подкреплялось тематическими видеороликами. После каждой темы

давалось время для обсуждения в группе об использовании полученных знаний в дальнейшей работе.

На семинаре были озвучены страшные цифры: в мире у 9 сирот из 10 есть живые родители! Но дети воспитываются в других семьях или же находятся в специализированных учреждениях. Поэтому специалистам предстоит донести нужную информацию по вопросам воспитания до родителей и воспитателей.

Каждому участнику семинара была подарена настольная книга для работы, подписанная самим автором Нильсом Рюгаардом.

Руководитель службы сопровождения замещающих семей С. Доровских



Оценка с участием детей (сентябрь 2016 года)

С 20 по 22 сентября в Москве прошла международная научно-практическая конференция «Оценка результатов программ в сфере детства». На встречу были приглашены специалисты службы сопровождения замещающих семей и раннего выявления сиротства центра «Доверие». Конференция проходила в течение трех дней.

Кому и зачем нужна оценка? – этот вопрос не единожды задавался в ходе конференции. Нужно сказать, дети также являются целевой группой и благополучателями. Присутствующие пришли к выводу – участие детей в оценке программ необходимо.

На семинарах приводились успешные примеры из практик, когда дети мотивированы на оценку. Однако чтобы организовать участие детей, от взрослых потребуются дополнительные усилия – знания, время и творческий подход.

Опыт показал, что при использовании инструментов, дружественных к детям, в обсуждении могут участвовать ребяташки, начиная с 6 лет. При этом процесс оценки должен быть организован таким образом,

чтобы им не было скучно. Как раз в ходе семинаров были предложены методы работы с детьми. Важно, чтобы оценка была полезной для участвующих в ней детей.

Руководитель службы сопровождения замещающих семей С.Доровских



Вот такая "Семь-Я" (май 2016 года)

Специалисты Центра поддержки семьи и помощи детям им. Г.В.Чичерина Инжавинского района решают проблемы патриотического воспитания по-своему. Вот уже 14 год в селе Караул проводится областная военно-патриотическая игра "Русский витязь" среди воспитанников интернатных учреждений Тамбовской области. В этом году игра "Русский витязь" стала особенной для всех её участников. Во-первых: проходила она на территории барской усадьбы Чичериных. Этот красивейший исторический памятник находится в фазе реставрации. Во-вторых: посмотреть на открытие и поднятие флага игры пришло и приехало огромное количество людей села, района и области. И, в-третьих: в игре "Русский витязь" впервые принимали участие не только дети интернатных учреждений, но и дети Инжавинского района, с которыми работают специалисты Центра поддержки семьи им. Г.В.Чичерина, выпускники прошлых лет и замещающие семьи, взявшие детей на воспитание в семью. Это первый опыт, который, по общему мнению, прошел удачно и, без сомнения, заслуживает продолжения, т.к. является очень эффективным методом работы с детьми и семьями, нуждающимися в поддержке. Проведена большая информационная работа с семьями, детьми, школой, работа со спонсорами, руководителями Областной игры «Витязь». В результате из детей курируемых семей и замещающей семьи была сформирована команда "Семь-Я", которая проходила этапы вне зачета. Но дети этой команды так добросовестно и сплоченно преодолевали трудности, что, неожиданно для всех, отвоевали 3 место в "Санитарной" эстафете и были награждены грамотой Центра. Не подкачали и тылы команды, оставшаяся у очага семья П. из села Карай-Салтыки. Мама Наталья ловко управлялась с котелком, из которого надо было накормить семь ртов, а папа Михаил был хранителем очага и заботливо обустроил палаточный уголок для детей. Эти замечательные люди в этот день приютили и обогрели всех детей сборной команды.

А какие песни военных лет под гитару пели дети вместе со взрослыми сидя у костра... В такой непринужденной открытой обстановке дети раскрылись с другой стороны. Кто-то ответственно собирал дрова для костра, кто-то заплетал косички младшим девочкам, кто-то учил узлы, воинские звания. Вместе придумывали название блюд для кулинарного конкурса "война войной, а обед по расписанию". Хоть блюда и не заняли места, но вряд ли дети смогут забыть уху "Победную" и запеченный картофель "Смирно!" От этой игры у всех детей остались награждения, незабываемые впечатления, масса новых друзей и знакомых. А самое главное, появилось осознание того, какими должны быть заботливые родители, способные научить повседневному быту, опеке близких, ответственности, умению быстро принимать решения и конечно игре на гитаре и задушевным песням военных лет.

педагог - психолог ТОГБУ "Центр поддержки семьи и помощи детям им. Г.В.Чичерина" Г.Игнатова



«ОТ ТЕОРИИ К ПРАКТИКЕ ИЛИ КАК МЫ ШАГАЛИ НАВСТРЕЧУ»

Практика работы специалистов Центра «Доверие» с приемными семьями, семьями, находящимися в кризисе, кровными семьями, находящимися на ранней стадии семейного неблагополучия, основана на успешном

функционировании консолидированного союза замещающих родителей, созданного в результате реализации проекта «СССР - семейное содружество сплоченных и родных». Деятельность сообщества направлена на оказание помощи и поддержки замещающим семьям, особенно семьям, находящимся в кризисе, пропаганду и показ положительного опыта приемных родителей. Используемая практика эффективна в том, что работают с приемными семьями, семьями, находящимися в кризисе, не только специалисты, но и родители, из наиболее активных и имеющих положительный опыт в воспитании приемных детей.

Практика дает возможность охвата сопровождением большего количества приемных семей, семей, нуждающихся в помощи и поддержке, поднятия имиджа и авторитета приемных семей и прежде всего приемных родителей, которые становятся активными консультантами, участниками, а с недавних пор ведущими школы подготовки приемных родителей. Если раньше в школе приемных родителей опекуны находились в роли вольных слушателей, то сейчас стали ведущими и консультантами. Это говорит о том, что растет компетенция родителей. Но самое главное, приемные родители стали больше ценить и доверять друг другу. В работе школы подготовки родителей опытные родители на собственном примере показывают всю значимость и необходимость воспитания детей в семье. Актив союза замещающих родителей откликается на любые изменения в семье, будь то радость или печаль. Например, родители готовы посетить и оказать моральную и материальную поддержку семье, оказавшейся в трудной жизненной ситуации или побывать в семье на торжествах.

Подобные начинания поддерживают и взрослые приемные дети. Подростки организовали волонтерскую группу и проводят акции: выезды в трудные семьи с подарками для проведения семейных праздников.

Однако территориальная удаленность приемных семей друг от друга не дает такого эффекта, как ожидалось. В настоящее время появилась возможность активизировать всю работу с приемными семьями через привлечение к этому ближнего и дальнего окружения: родственников, друзей, школ, детских садов, соседей и пр. Если родственники и знают о проблемах в семьях или догадываются об их существовании, то не знают, как и чем помочь, а педагогические коллективы школ и работники детских садов зачастую не подозревают об их существовании, что есть приемные семьи, и на местах никакой практической помощи и поддержки не оказывают. Как результат при возникновении проблем у родителей с приемным ребенком, возникает желание пойти по наиболее легкому пути и отказаться от него. Так за 2015 год проблемы с детьми-подростками возникли в 6 семьях. Не допустить этого - наша первейшая задача. Однако охватить силами специалистов Центра территории пяти муниципальных образований очень сложно. Необходимо привлечь к этому как можно шире ближнее и дальнее окружение приемных семей и прежде всего силами наиболее активных родителей, составляющих основу консолидированного сообщества.

С кем мы работаем...

- замещающие (в том числе приемные) семьи;

- специалисты детских садов и общеобразовательных школ г. Уварово, Уваровского, Ржаксинского, Мучкапского и Токарёвского районов;
- специалисты ТОГБУ «Центр по оказанию психолого-педагогических услуг «Доверие»».

Наши цели...

Мобилизация ресурса ближнего и дальнего окружения для поддержки замещающих семей, в том числе имеющих детей подросткового возраста.

Как будем добиваться поставленных задач...

1. Планирование и проведение обучающих семинаров для специалистов дальнего окружения (школ, детских садов) по технологии работы с приемными семьями. Необходимо создать в дальнем окружении (основных школах, их филиалах) объединения, сообщества, консультационные пункты, союзы и пр.) по оказанию поддержки и помощи приемным семьям.

Информировать население о положительном опыте работы ближнего и дальнего окружения с приемными семьями через средства массовой информации.

Проведение мероприятий, направленных на консолидацию сообщества замещающих семей и роста социальной поддержки.

2. Эколого-образовательный водный поход на 3 дня с целью проведения работы с «трудными» подростками из приемных семей, укрепления детско-родительских отношений, улучшения компетенции родителей в трех кризисных семьях.

3. Экскурсия в Серафимо - Саровский мужской монастырь.

Всего участвуют в экскурсии: 22 человека из них: 2 специалиста, 4 родителей и 16 подростков, Участниками экскурсии будут родители и подростки всех категорий. Экскурсия проводится с целью укрепления детско-родительских отношений, духовно-нравственного воспитания трудных подростков из приемных и замещающих семей. Опыт посещения монастыря, знакомство с жизнью преподобного Серафима Саровского поможет понять, как можно, помогая друг другу, преодолеть трудности, служить ближнему.

Не у каждой замещающей семьи есть возможность совершить поездку в другую область. Отсутствие транспорта, материальные затраты, отдаленность маршрута, нехватка времени, в силу возраста опекунов, слабое здоровье – все это создает определенные сложности. Поездки помогают семьям, в первую очередь, самоорганизоваться.

4. Межрегиональный конкурс творчества среди приёмных семей «Кто во что горазд...»

Направлен на рост поддержки приемных семей со стороны ближнего и дальнего окружения, потому что будут приглашаться не только приемные семьи, но и специалисты школ, детских домов, родственники и друзья и т.д.

Всего планируются выступления в 8 номинациях: вокал, хореография, театральная мастерская, игра на музыкальных инструментах, юморески, чтение стихов, фольклор, конкурс поделок и рисунков.

Как это было...

Труба зовет опять в поход (август 2016 года)

Лето – пора каникул и отпусков, странствий и исполнения желаний. Большинство семей обожают активный отдых. Некоторые в погоне за приключениями отправляются в путь по водной глади. Очередной поход на байдарках был организован специалистами центра «Доверие» для приемных семей.

Целый год те, кто успешно освоили 70 километровый водный путь – а это было прошлым летом, лелеяли мечту о новом походе на байдарках. И путешествие состоялось. Антон Филатов причисляет себя к опытным туристам – он знает, что любой заплыв начинается с непростого задания – сбора байды. Дело спорится, прошлогодние навыки ребятам совсем не помеха.

К слову, Антон с недавних пор является выпускником из числа приемных подростков. Однако восемнадцатилетний юноша вовсе не собирается расставаться со слаженным коллективом. По просьбам специалистов, иногда выступает в роли консультанта для кандидатов и приемных родителей. Команда снова в сборе. К опытным морякам добавились и новички, как взрослые, так и дети. Катерина К. из р.п. Токаровка полна надежд и ожидает от похода свежих впечатлений и новых знакомств. Она спокойно относится к суеверию «женщина на корабле – быть беде». Не верит в приметы. Девушка рассуждает, мол, наоборот, без слабого пола никак не обойтись. Кто, как не женщина приготовит пищу, создаст уют и поддержит в нужную минуту. Старт дан – дальше дело за сноровкой и слаженностью членов каждого экипажа. Труднее приходится новичкам – река несет, весла «не слушаются». Впрочем, отважные туристы-водники через определенное время вырабатывают правильную тактику заплыва на легких весельных байдах. В процессе остается время и для того, чтобы полюбоваться красотами природы нашего края. Живописные берега, покрытые сказочной растительностью, прозрачная вода и кувшинки на поверхности – любоваться можно до бесконечности.

По приезду на место стоянки все дружно разгружают байдарки, раскидывают палаточный городок и приступают к приготовлению пищи, которая в природных условиях кажется намного вкуснее домашней. Знакомство туристов происходило с помощью обычной спички. Пока горит огонек, можно многое успеть рассказать о себе. Впрочем, большинство из ребят знакомы не один день. Но жизнь не стоит на месте, и новые факты про себя оказались не менее интересными для присутствующих. В игру-знакомство активно включились и взрослые. На привале продолжился активный отдых – ведущий проводит забавные командообразующие игры, конкурсы и состязания. К вечеру следующего дня традиционная русская баня по-черному.

Пламя костра в ночи завораживает и располагает к откровению. В такие минуты, люди не стесняются своих эмоций. И дети, и родители многое рассказывают о себе, делятся самым сокровенным. Туристы попали на практически необитаемый островок, где абсолютно разным людям предстояло прожить в течение нескольких дней и подружиться. Здесь вне суеты, в атмосфере беззлобности раскрываются души и сердца, и большинство из присутствующих по-другому начинают оценивать проблемные ситуации в семье и вне дома. Конфликты «отцов» и «детей» уже не кажутся такими острыми и серьезными. Мелочью оказывается и то, что еще совсем недавно казалось непростительной ошибкой. В процессе общения находятся общие точки соприкосновения, в непринужденной обстановке дается подсказка о том, как сделать шаг навстречу. В общем, негласно, без расписания ведется, своего рода, «работа над ошибками». К слову, в походе побывали и кандидаты в приемные родители. На днях в одном из семейств пополнение – родители ждут, не дождутся, когда можно будет забрать полуторагодовалую дочку из детского дома. Поэтому будущая мама все это время с интересом наблюдала за подростками, тесно общалась и даже спрашивала совета по воспитанию детей. Стоит добавить, водное путешествие специалисты службы сопровождения замещающих семей центра «Доверие» провели благодаря реализации проекта «Шаг навстречу», который одобрил и поддержал благотворительный фонд «Ключ». «Как незаметно пролетело время и как жаль расставаться!» – сетуют ребята и взрослые. Не стоит огорчаться, успокаивают специалисты, далее в рамках проекта для замещающих семей запланирован еще ряд мероприятий, как развлекательных, так и обучающих. На природе не обошлось и без сюрпризов. В заключении похода подарком для родителей стало фирменное блюдо, приготовленное руками подростков – наваристые щи на костре, приправленные дымком, заботой и любовью.

Руководитель службы сопровождения замещающих семей С.Доровских



В новый учебный год с божьим благословением (август 2016 года)

Накануне 1 сентября дети и родители из замещающих семей города Уварово и Уваровского района побывали в Серафимо-Саровском мужском монастыре. Эта поездка состоялась в рамках реализации проекта «Шаг навстречу», одобренного благотворительным фондом «Ключ».

Гостеприимные двери монастыря открываются перед замещающими семьями не впервые. В 2014 году подобная поездка была совершена при осуществлении другого проекта, авторами которого стали сотрудники службы сопровождения замещающих семей центра «Доверие». Именно тогда желающих прикоснуться к святыне было настолько много, что в этом году пришлось повторить поездку, но уже с другими замещающими семьями.

Но, как и два года назад, сегодняшние путешественники остались очень довольны поездкой. Территория монастыря настолько успокаивает и

настраивает на духовное очищение, что уезжать оттуда никто не спешил. Тем более, что в стенах храма все нуждающиеся смогли приложиться к святым иконам, поставить свечи, заказать необходимые молебны. А потребность в этом есть у многих: ни для кого не секрет, что проблем в замещающих семьях ничуть не меньше, чем в обычных. Низкая успеваемость, всевозможные заболевания, взаимоотношения между детьми и родителями – в этом и во многом другом просили помощи и взрослые, и дети.

Ну а самым интересным для детей, да и для многих родителей тоже, стало купание в купели. Святой источник, существующий на территории монастыря, омывает своими водами всех прихожан и гостей. Вода в нем очень холодная в любое время года, но это не испугало никого из приехавших. По христианскому обычаю, перекрестившись, дети и взрослые трижды окунулись в святую воду. Прихватили целебной водички и с собой, заранее заготовив для этого тару.

А перед самым отъездом всех, а особенно одного из ребят, ждал сюрприз. Первым сентябрьским днем новоиспеченный первоклассник Вова пойдет в школу. Вот тут-то ему и пригодится подаренный специалистами службы сопровождения, мешочек с канцтоварами. Следует сказать, что этот ребенок попал в семью всего лишь месяц назад. Ребенка переполняют новые ощущения, усидеть на месте нет никакой возможности. И хотя и ему, и его приемным родителям предстоит еще долгий, не лишенный трудностей, период адаптации, все склонны верить, что у этой семьи все получится.

*Социальный педагог службы сопровождения замещающих семей
С.Хабарова*



И педагогов тоже учат (октябрь 2016 года)

Для того чтобы приемные родители были способны помочь своему ребенку сформировать нормальный школьный образ жизни, им необходима помощь педагогов. О том, как найти общий язык учителям и приемных детям и их родителям, говорили на встрече в школе с. Лебяжье.

Не секрет, приемные дети – это чаще всего дети из неблагополучных семей. Следовательно, их готовность к обучению минимальна. Трудности школьного обучения возникают в виде невнимательности, непоседливости, иногда – безэмоциональности, отставания в развитии навыков самообслуживания. Все это связано с недостатком любви и вызванной этим тревогой, которая блокирует природную любознательность ребенка. Поэтому педагоги должны быть заинтересованы в конструктивных контактах с приемными родителями.

Общаться с приемным ребенком тепло и позитивно-эмоционально, не сравнивать его с другими детьми, проявлять терпение в процессе воспитания, хвалить за усилия, а не за результат и просто верить в ребенка – такие советы дали специалисты службы сопровождения замещающих семей педагогам.

Отрадно, что тема вызвала интерес у уже умудренных опытом учителей. В обратной связи они разбирали конкретные примеры и предлагали свои проверенные на практике методы воспитания детей.

Руководитель службы сопровождения замещающих семей С. Доровских



За помощью к ближайшему и дальнему окружению (ноябрь 2016 года)

Специалисты центра “Доверие” пригласили на очередную встречу тех, от кого зависит очень многое в существовании приемных семей. Именно эти люди – школьные учителя, воспитатели детских садов, а также родственники и соседи – могут либо помочь в успешной адаптации и дальнейшей жизни замещающей семьи, либо внести негативизм и недоверие среди ее членов.

И чтобы не случилось беды, чтобы приемная семья не стала заложником ненужных сплетен, отрицательной оценки или объектом травли, специалисты службы замещающих семей предложили подобный – серьезный – разговор.

И, прежде всего, на встрече громко было заявлено, что приемные дети и их родители – это особенные люди. Но особенные не потому, что они слабее,

необразованнее и неуспешнее других, а потому что и детям, и родителям в таких семьях требуется особая поддержка. И эту поддержку они должны постоянно получать от тех, кто живет рядом с ними. Ведь неспроста процесс адаптации идет намного лучше и быстрее, когда замещающим родителям и их “новым” детям искренне улыбаются и в школе, и в детском саду, и на улице. Когда в спину не тычут пальцем, подсчитывая материальные блага от взятия ребенка из детского дома. Когда всесторонне налажена связь с педагогами, во всем чувствуется поддержка близких родственников.

Ведь самое легкое – это осудить и найти изъяны в чужой семье. А на поддержку, одобрение и подбадривание уйдет гораздо больше сил и времени. Именно к этому и призвали специалисты службы замещающих семей своих коллег-преподавателей и воспитателей, а также близких родственников приемных семей – не топить в жизненном море перипетий, а подать руку помощи тем, кто в ней нуждается, а именно тем людям, которые не побоялись в свою очередь подать руку помощи детям, обделенным родительской любовью и заботой.

Следует сказать, что данная встреча была организована в рамках реализации масштабного проекта “Шаг навстречу” при поддержке благотворительного фонда “Ключ”. Этот проект включает в себя несколько составляющих, таких, как байдарочный поход с родителями и подростками из замещающих семей, поездку в монастырь Серафима Саровского, межрайонный фестиваль “Кто во что горазд” и несколько встреч обучающего характера.

Также, в рамках встречи к педагогам, школьникам и их родителям прибыли специалисты службы по работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья и руководитель Центра по профилактике неблагополучия и социального сиротства центра “Доверие”.

Социальный педагог службы сопровождения замещающих семей С.Хабарова



"Кто во что горазд"-2 (ноябрь 2016 года)

И снова дружная команда самых талантливых, самых улыбчивых, самых веселых собралась в центре "Доверие". Второй межрайонный фестиваль "Кто во что горазд" блеснул юными звездочками. Наша большая замещающая семья обрадовалась новой встрече и показала все свои творческие умения.

С первых минут праздника было понятно, что и дети, и родители к нему готовились. Торжественные наряды, прически, а самое главное, сияющие глаза радовали всех присутствующих. Прошлогодние участники, как сторожила конкурса, успокаивали волнующихся новичков. А таких было немало. Тридцать участников из пяти близлежащих районов смогли показать все, на что они способны.

Организаторы конкурса – специалисты службы сопровождения замещающих семей центра «Доверие» - не ограничивали участников одной-двумя номинациями. Здесь можно было все. И, возможно, поэтому, праздник получился таким ярким, добрым и запоминающимся.

Разнообразие жанров поразило не только организаторов конкурса, но и глубокоуважаемое жюри. Да, жюри было самым настоящим, как и подобает конкурсу. В его числе заслуженный работник культуры РФ, «народная», как её представили гостям и участникам праздника, Тамара Зыкова, специалист отдела образования, знающая изнутри жизнь замещающих семей, Елена Митрофанова, работник отдела культуры, любимый многими Игорь Воронин, и приемная мама, по совместительству также работник культуры Татьяна Дегтярева. Так что наши участники выступали перед компетентными, но очень добрыми членами жюри.

И вот праздник начался! Один за другим на импровизированную сцену актового зала центра «Доверие» выходили конкурсанты. Их волнение выдавало дрожание в голосе и смущенные улыбки. Но, выходя к зрителям, дети и взрослые раскрепощались, получая огромную поддержку от зрителей бурными аплодисментами.

И, как и год назад, дети и их родители удивили своими номерами. Чего только не было на празднике! Песни и танцы, сценки и фокусы, частушки и игра на баяне. Некоторые из номеров тронули до слез. В дружеской атмосфере конкурс пролетел незаметно. Сказать, кто был лучше просто невозможно. Но правила конкурса диктуют определить лидеров. Так и случилось. Семь номеров были признаны членами жюри победными. Самые добрые слова прозвучали для конкурсантов и переживающих за них родителей. Ну а призы получили все без исключения участники. Наградить замещающие семьи подарками стало возможным благодаря участию в масштабном проекте «Шаг навстречу», финансируемого благотворительным фондом "Ключ". Хочется сказать, что подобная материальная поддержка существует на протяжении нескольких лет. Специалисты службы замещающих семей центра «Доверие» придумывают и воплощают в жизнь различного рода проекты, участниками которых и являются приемные семьи. Фестиваль талантов «Кто во что горазд» планируется проводить ежегодно. Самое главное, что в замещающих семьях есть очень большое желание участвовать в подобных мероприятиях, ну а творческих ресурсов им не занимать.

Социальный педагог службы сопровождения замещающих семей С.Хабарова



